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Test k laboratorní práci č. 1: Určení voltampérové charakteristiky 

 spotřebičů 

Varianta A 

 

Na kterém rezistoru v elektrickém obvodu, jehož schéma je na obrázku, je nejmenší napětí?  

 

     

 

 

 

 

 

 A)  na prvním B)  na druhém C)  na třetím D)  na všech stejné 

 

 

Kterou žárovkou v elektrickém obvodu, jehož schéma je na obrázku, prochází        

největší proud? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     A)  první B)  druhou C)  třetí  D)  všemi stejný 

 

 

Polovodičová součástka používaná k měření teploty se jmenuje: 

 

     A)  termočlánek B)  tranzistor C)  rezistor D)  termistor 

 

 

Jaký je odpor vlákna žárovky, která je určena pro napětí 12 V a proud 0,42 A? 

  

     A)  28,6  B)  60   C)  4,16  D)  4,8  
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Test k laboratorní práci č. 1:   Určení voltampérové charakteristiky 

                                              spotřebičů 

Varianta B 

 

Kterou žárovkou v elektrickém obvodu, jehož schéma je na obrázku, prochází nejmenší 

proud? 

 

 

 

 

 

 

 A) první  B) druhou   C) třetí   D) všemi stejný 

 

 

Na kterém rezistoru v elektrickém obvodu, jehož schema je na obrázku, je největší napětí? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 A) na všech stejné B) na prvním  C) na druhém D) na třetím 

 

Zvolte kombinaci, ve které je správně uvedeno typické použití příslušného prvku  

elektrického obvodu: 

 A) reostat – nastavení žádaného napětí        

 B) rezistor – usměrnění střídavého proudu 

 C) potenciometr – nastavení žádaného proudu     

 D) termistor – měření teploty 

 

Na jaké napětí je určena žárovka, je-li odpor jejího vlákna 7  a je-li určena pro elektrický  

proud 1,7 A? 

  

 A) 4,1 V B) 11,9 V  C) 20,2 V D) 230 V 
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Test k laboratorní práci č. 1:   Určení voltampérové charakteristiky 

spotřebičů 

 

Varianta C 

 

Kterým rezistorem v elektrickém obvodu, jehož schema je na obrázku, prochází  

nejmenší proud? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 A) prvním B) druhým C) třetím  D) všemi stejný 

 

Na které žárovce v elektrickém obvodu, jehož schema je na obrázku, je největší napětí? 

 

 

 

 

 

 

 

 A) na první   B) na druhé  C) na třetí  D) na všech stejné 

 

 

Zvolte kombinaci, ve které je nesprávně uvedeno typické použití příslušného prvku  

elektrického obvodu: 

A) potenciometr – nastavení žádaného napětí        

 B) termočlánek – zdroj elektrické energie 

 C) termistor – zesílení elektrického proudu     

 D) reostat – nastavení žádaného proudu 

 

 

Na jaký proud je určena žárovka, je-li odpor jejího vlákna 30  a je-li určena  

pro napětí 12 V? 

  

 A) 2,5 A B) 0,4 A C) 360 mA D) 120 mA 
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Test k laboratorní práci č. 1:   Určení voltampérové charakteristiky 

spotřebičů 

 

Varianta D 

 

Na které žárovce v elektrickém obvodu, jehož schema je na obrázku, je nejmenší napětí? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 A) na první B) na druhé  C) na třetí D) na všech stejné 

 

Kterým rezistorem v elektrickém obvodu, jehož schema je na obrázku, prochází  

největší proud? 

 

 

 

 

 

 

 A) všemi stejné B) prvním C) druhým  D) třetím 

 

Vyberte nesprávnou kombinaci, ve které je prvku elektrického obvodu přiřazen fyzikální   

princip nebo jev, na němž je činnost prvku založena: 

 A) termočlánek – přeměna tepelné energie na energii elektrickou 

 B) termistor – zvýšení měrného elektrického odporu se stoupající teplotou 

 C) galvanický článek – vznik elektromotorického napětí mezi elektrodami v důsledku  

  chemických změn na jejich povrchu     

 D) bimetalický teploměr – teplotní roztažnost pevných látek 

 

Na jaké napětí je určena žárovka, je-li odpor jejího vlákna 7  a je-li určena pro elektrický  

proud 1,7 A? 

  

 A) 4,1 V B) 11,9 V C) 20,2 V D) 230 V 

 

Přírodní vědy moderně a interaktivně 

FYZIKA 5. ročník šestiletého studia a 3. ročník čtyřletého studia Gymnázium 

G 
Hranice 

1. 

2. 

3. 

4. 

1 

2 

3 

10 Ω 

20 Ω 

30 Ω 

1 2 3 

20 Ω 30 Ω 40 Ω 



 

 

Laboratorní práce č. 1:    Určení voltampérových charakteristik   

                                                     spotřebičů 

 

Pomůcky:   

                  rezistor, malá žárovka, termistor, tři potenciometry o různém odporu,  

 zdroj stejnosměrného napětí, ampérmetr, voltmetr, spojovací vodiče. 

 

Teorie:  

Voltampérová charakteristika spotřebiče je graf závislosti proudu, který prochází  

spotřebičem, na napětí na spotřebiči. Na průběh charakteristiky má vliv závislost  

odporu spotřebiče na teplotě. Je-li odpor spotřebiče konstantní, platí pro něj Ohmův  

zákon a grafem závislosti proudu na napětí je přímka. Není-li odpor spotřebiče při  

průchodu proudu konstantní, grafem je křivka.  

     Technické rezistory jsou vyrobeny z materiálu, jehož odpor se při změnách  

teploty mění jen velmi málo, a proto jejich odpor téměř nezávisí na napětí.  

Pro rezistory platí Ohmův zákon. 

    Žárovka má kovové vlákno, které se průchodem proudu silně zahřívá a jeho odpor  

 je při provozu větší než za studena. Voltampérová charakteristika je proto  

zakřivená dolů. 

    Termistor je vyroben z polovodičového materiálu, jehož odpor se s rostoucí  

teplotou rychle snižuje. Voltampérová charakteristika je proto zakřivená nahoru. 
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Provedení: 

 

          Pro všechna měření sestavte obvod podle schématu: 

 

 

 

 

 

 

 

           Jezdce potenciometru nastavte tak, aby na počátku měření bylo na spotřebiči nulové  

           napětí. Při měření nepřekročte dovolené zatížení spotřebičů. 

 

 

l. Měření závislosti proudu na napětí u žárovky 

           Zjistěte dovolené zatížení žárovky a potom zvyšujte napětí nejprve po 0,1 V  

           až do 0,5 V, pak po 0,5 V a měřte procházející proud. Výsledky měření zapište do 

           tabulky a vypočítejte, jak se s rostoucím napětím mění odpor žárovky(
I

U
R  ): 

            

   U/V 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 1 1,5 2 2,5 3 3,5 4 4,5

    I/ A

    R/  

       

 

           Zvolte vhodné měřítko a sestrojte voltampérovou charakteristiku žárovky a graf  

           závislosti odporu vlákna žárovky na napětí. 

 

A 

V 

1. 2. 3. 



 

2. Měření závislosti proudu na napětí u rezistoru. 

           Napětí na rezistoru zvyšujte od začátku po 0,5 V a měřte procházející proud. 

           Výsledky měření zapište do tabulky a vypočítejte, jak se s rostoucím napětím mění  

           odpor rezistoru: 

   

                  

   U/V 0,5 1 1,5 2 2,5 3 3,5 4 4,5

    I/ A

    R/  

            

           Sestrojte voltampérovou charakteristiku rezistoru a graf závislosti odporu rezistoru 

           na napětí. 

 

3. Měření závislosti proudu na napětí u termistoru. 

           Napětí na termistoru zvyšujte od začátku po 0,5 V a měřte procházející proud. 

           Výsledky měření zapište do tabulky a vypočítejte, jak se s rostoucím napětím mění  

           odpor termistoru: 

 

                  

   U/V 0,5 1 1,5 2 2,5 3 3,5 4 4,5

    I/ A

    R/  

 

          Sestrojte voltampérovou charakteristiku termistoru a graf závislosti odporu termistoru 

           na napětí. 

 

Závěr: 

Porovnejte průběhy voltampérových charakteristik a grafů závislosti odporu na napětí  

u jednotlivých spotřebičů. 



 

 



 

Protokol č. 1: 

Pracoval:  

 

Pracováno dne:  

Spolupracoval:  Vlhkost vzduchu:  

Třída:  Tlak vzduchu:  

Hodnocení:  Teplota vzduchu:  

 

Název úlohy:   Určení voltampérových charakteristik spotřebičů  

 

Pomůcky:  

rezistor, malá žárovka, termistor, tři potenciometry o různém odporu,  

zdroj stejnosměrného napětí, ampérmetr, voltmetr, spojovací vodiče. 

 

Vypracování: 

Pro všechna měření jsme sestavili obvod podle schématu: 

 

 

 

 

 

 

 

Jezdce potenciometru jsme nastavili tak, aby na počátku měření bylo na spotřebiči  

nulové napětí. Při měření jsme sledovali dovolené zatížení spotřebičů. 
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l. Měření závislosti proudu na napětí u žárovky 

Zjistili jsme dovolené zatížení žárovky a potom zvyšovali napětí nejprve po 0,1 V  

až do 0,5 V, pak po 0,5 V a měřili procházející proud. Výsledky měření jsme zapsali 

do tabulky a podle vzorce 
I

U
R   vypočítali, jak se s rostoucím napětím mění odpor  

žárovky: 

                           

   U/V 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 1 1,5 2 2,5 3 3,5 4 4,5

    I/ A

    R/         

           

Sestrojili jsme voltampérovou charakteristiku žárovky:   

 

 

 

 

 

 

 

Dále jsme sestrojili graf závislosti odporu vlákna žárovky na napětí: 

   

 

 

 

 

 

 



 

2. Měření závislosti proudu na napětí u rezistoru. 

Napětí na rezistoru jsme zvyšovali od začátku po 0,5 V a měřili procházející proud. 

Výsledky měření jsme zapsali do tabulky a podle vzorce 
I

U
R   vypočítali, jak se    

s rostoucím napětím mění odpor rezistoru: 

 

                   

   U/V 0,5 1 1,5 2 2,5 3 3,5 4 4,5

    I/ A

    R/  

 

Sestrojili jsme voltampérovou charakteristiku rezistoru:   

        

 

 

 

 

 

 

Dále jsme sestrojili graf závislosti odporu rezistoru na napětí: 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

3. Měření závislosti proudu na napětí u termistoru. 

Napětí na termistoru jsme zvyšovali od začátku po 0,5 V a měřili procházející proud. 

Výsledky měření jsme zapsali do tabulky a podle vzorce 
I

U
R   vypočítali, jak se  

s rostoucím napětím mění odpor termistoru: 

 

                    

   U/V 0,5 1 1,5 2 2,5 3 3,5 4 4,5

    I/ A

    R/  

 

Sestrojili jsme voltampérovou charakteristiku termistoru:   

 

 

 

 

 

 

 

        

Dále jsme sestrojili graf závislosti odporu termistoru na napětí: 

 

 

 

 

 

 

 



 

Závěr: 
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